Model OSI - warstwa fizyczna

Warstwa fizyczna (1)
Warstwa fizyczna odpowiada na transmisj¢ sygnatoéw w sieci. Realizuje ona konwersje bitow
informacji na sygnaly, ktore bedg przesytane przez okreslone medium transmisyjne (kable,
swiattowody, sieci bezprzewodowe).
Do przesytania ramek przez no$nik potrzebne s3 nastgpujace elementy warstwy fizycznej:

e nosnik i wlasciwe dla niego zlacze;

e reprezentacja bitow w no$niku;

e kodowanie danych i informacji sterujacych;

e obwody nadawcze i odbiorcze w urzadzeniach sieciowych.
Sygnaty po przejsciu przez nosnik sa dekodowane do postaci bitowej 1 przekazywane do
warstwy tacza danych jako kompletna ramka.

Warstwa fizyczna dziata inaczej niz wyzsze warstwy modelu OSI. Gorne warstwy zostaly
zaprojektowane przez inzynieré6w oprogramowania i specjalistow komputerowych, natomiast
warstwa fizyczna definiuje specyfikacje sprzgtu (obwodow elektronicznych, no$nikow
i zkaczy).
Standardy zwigzane z warstwa 1 dzielg si¢ na 4 obszary:

1. fizyczne i elektryczne wiasciwosci no$nikow;,

2. mechaniczne wlasciwosci zlaczy (materialy, wymiary i przypisanie stykow);

3. reprezentacja bitow przez sygnaty;

4. definicje sygnatow sterujacych i kontrolnych.

Szybkosé przesytania danych.
Kazdy no$nik dziatajacy na poziomie warstwy fizycznej przenosi dane z r6zng predkoscia.
Istnieja 3 sposoby analizowania szybkosci przesytania danych przez no$nik:

1. teoretyczny - szeroko$¢ pasma (bandwidth)

2. rzeczywisty - przepustowos¢ (throughput)

3. jakosciowy - przepustowos$¢ efektywna (goodput)
Chociaz mierzone sg rozne aspekty transferu danych, we wszystkich przypadkach jednostka
miary jest liczna bitow na sekunde.

Szerokos¢ pasma to teoretyczna zdolno$¢ nosnika do przenoszenia okres$lonej liczby danych
w jednostce czasu. Standardowa miara to bity na sekundg, jednak w miar¢ rozwoju
technologii szeroko$§¢ podawana jest w kilobitach na sekundg¢, megabitach na sekunde
| gigabitach na sekund¢. Przy pomiarze szerokosci pasma uwzglednia si¢ wlasciwosci
fizyczne danego no$nika oraz cechy zastosowanej metody przetwarzania i przesylania
sygnatow.




Jednostki miary szeroko$ci pasma:

Jednostka miary Skrot Odpowiednik matematyczny
Bity na sekunde b/s 1 b/s => jednostka podstawowa
Kilobity na sekunde kb/s | 1 kb/s =1 000 b/s = 10° b/s
Megabity na sekunde Mb/s | 1 Mb/s =1 000 000 b/s = 10° b/s
Gigabity na sekunde Gb/s | 1 Gb/s=10°b/s
Terabity na sekunde Th/s | 1Th/s=10'%h/s

Przepustowos¢ - faktyczna ilo$¢ danych przesytanych przez nosnik w jednostce czasu.
Szerokos¢ pasma to wartos¢, ktorg w praktyce trudno osiggnaé przez napotykane zakldcenia
lub bledy. Planujac sie¢ nalezy uwzgledni¢ przepustowosé, szybkos¢ faktyczna.

Na przepustowos¢ maja wptyw:
e natgzenie ruchu w sieci;
e typ ruchu w sieci;
e liczba urzadzen wystepujacych w objetej pomiarem sieci.

Przepustowos¢ efektywna (przepustowos$¢ netto) - faktyczna szybko$¢ przesylania bitow
uzytecznych danych. Przepustowoscig efektywna sa przesytane dane z odliczeniem
dodatkowych bitow wprowadzonych przez protokoty, naprawy bteddéw i zadan retransmisji.
W zaleznos$ci od jakosci potaczen i urzadzen sieciowych réznica miedzy przepustowoscia,
a przepustowoscig efektywna moze by¢ znaczna. Szybkos$¢é przepustowosci efektywnej to
szybkos¢ przesytania danych z pominigciem narzutdw na ustanowienie sesji, potwierdzenia
i enkapsulacje.

Przyktad:
Przesylany jest plik miedzy dwoma hostami w sieci LAN. Szeroko$¢ pasma wynosi

100 Mb/s. Poniewaz nosnik jest wspotdzielony przepustowosé wynosi 60 Mb/s. Jezeli
uwzglednimy proces enkapsulacji majacy miejsce w stosie protokotow TCP/IP, rzeczywista
szybkos$¢ otrzymywania uzytecznych danych przez drugi komputer, czyli przepustowos¢
efektywna wynosi 40 Mb/s.



